

导与时俱进和重大创新，构建起了强军思想精彩的战略指导篇。

这一思想，强调必须聚焦能打仗打胜仗，构建中国特色现代作战体系；必须推进军队组织形态现代化，构建中国特色现代军事力量体系；必须推动治军方式根本性转变，构建中国特色军事法治体系；必须创新军事管理，构建中国特色军事政策制度体系；必须坚持军民融合，构建一体化的国家战略体系等全局性问题，系统筹划了全面推进强军事业的体系布局、战略路径与重大工程，构建起强军思想恢宏的科学建设篇。

三、习近平强军思想是领航新时代强军实践的纲领

党的十八大以来，在习近平总书记的统率和习近平强军思想的指引下，全党全军凝聚磅礴力量攻坚克难，推进人民军队实现革命性重塑，推动强军事业取得历史性成就。一是重整行装再出发。习近平总书记亲自领导召开了古田全军政治工作会议和中央军委党的建设会议，领导全军大力开展惩治腐败，持久开展整风肃纪，实现了政治纲纪重振、作风形象重塑与初心本色的坚守，进一步筑牢了强军政治基石。二是重塑形态抓改革。习近平总书记亲自决策部署与指挥了一场整体重塑、实现强军的伟大改革。通过重构军委总部、裁撤大军区、划设战区、压减军队员额 30 万等大刀阔斧的改革，中国人民解放军实现了体制、结构、格局与面貌的历史性突破，为实现高效指挥、联合作战与科学建设奠定了现代化的体制支撑。三是聚

焦打赢抓备战。围绕打胜仗这个军队的根本职能，习近平总书记向全军发出了一切工作向备战打仗聚焦的指示要求，亲自发布全军开训命令、视察指导战备工作、指挥战略战役演习等，使全军备战打仗的格局与层次、能力与水平实现了历史性跃升。四是重整斗争格局赢主动。这些年来，为坚决捍卫国家核心利益，习近平总书记亲自决策指挥了陆上与海上维权等一系列重大军事斗争行动，决策实施了南海岛礁和海外保障基地等重大工程建设，决策调整了军事战略布局与兵力布势等，为维护国家安全与发展建立起主动塑造、积极进取的战略态势。

习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话中强调：“坚持富国和强军相统一，建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队，是我国社会主义现代化建设的战略任务。”改革开放 40 年来，坚持和发展中国特色社会主义的指导思想、伟大实践与巨大成就，奠定了全面推进新时代强军事业的理论基础、实践基础与物质基础。要实现党的十九大提出的建设世界一流军队的宏伟目标，我们必须全面贯彻习近平强军思想，坚持党对军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路，建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，为维护国家主权、安全、发展利益，为维护世界和平稳定，为实现中华民族伟大复兴提供坚强后盾。

（本文作者 中国人民解放军国防大学
副校长 北京 100091）

让全社会的发展和创造活力竞相迸发

张 星 星

在 40 年改革开放进程中，党和政府把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把最广大人民根本利益作为一切工作的根本出发点和落脚点，充分释放和激发了全社会的发展活力和创造活力。亿万中国人民作为国家主人、社会砥

柱、创业和劳动主体，解放思想、锐意进取，敢闯敢试、奋发有为，焕发出前所未有的积极性、主动性、创造性，用无穷的智慧和勤劳的双手，书写了国家和民族创新发展的壮丽史诗，推动了中国经济社会的全面进步。

一、关注民情，充分释放社会活力

就业创业、辛勤劳动，是一切社会财富的源泉。改革开放之初，党和政府采取了允许一部分地区、企业、劳动者通过辛勤劳动先富裕起来的“大政策”，简政放权，广开就业门路，调动了广大群众的自主就业创业的积极性，充分释放了社会发展活力。确立社会主义市场经济体制改革目标后，亿万群众自主就业创业蔚然成风。进入新时代，党和政府坚持创业优先战略和积极就业政策，破除制约就业创业的体制机制障碍，不断完善就业创业扶持政策，鼓励创业带动就业，使人人都有通过辛勤劳动实现自身发展的机会，不断激发大众创业、万众创新的蓬勃生机。截至2017年底，社会各界自主创办的民营企业贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。

二、致力民生，不断完善社会保障

40年来，党和政府坚持在发展中保障和改善民生，以最广大人民根本利益为一切工作的根本出发点和落脚点，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，着力补齐民生短板，让改革发展成果更多惠及广大人民群众，使坚持以人民为中心的发展思想体现在社会建设各个环节。在推动经济持续快速健康发展基础上，人民群众收入水平连续跨越式提升，全国居民人均可支配收入由1978年的171元，增长到2017年的25974元，扣除价格因素，比1978年实际增长22.8倍，年均增长8.5%。与此同时，逐步加强社会保障体系建设，基本养老保险覆盖超过9亿人，医疗保险覆盖超过13亿人，社会保障事业水平不断提高，形成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障安全网。

三、强化共享，着力促进社会公平正义

公平正义是中国特色社会主义的内在要求。改革开放以来，中国经济发展的巨大成就，为促进社会公平正义、改善有违公平正义的现象，提供了坚实的物质基础和有利条件。党和政府加紧建设保障社会公平的各项制度机制，推动形成以权利公平、机会公平、规则公平为主要

内容的社会公平保障体系；不断完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，逐步缩小收入分配差距；加快推进基本公共服务均等化，促进公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向弱势群体倾斜；积极推进开发式扶贫，脱贫攻坚取得显著成效，谱写了人类反贫困史上的辉煌篇章。1979年至2017年，农村居民人均可支配收入年均实际增速快于城镇居民0.4个百分点，城乡差距过大问题有所缓解；农村贫困人口由7.7亿减少为3046万人，累计实现脱贫7.4亿人，贫困发生率由97.5%下降至3.1%。

四、共建共治，积极创新社会治理

改革开放以来，党和政府把保持安定团结、维护社会稳定作为推进改革发展的重要前提，强调社会和谐是中国特色社会主义的本质属性，把社会建设纳入中国特色社会主义事业总体布局，把加强和创新社会治理作为推进国家治理体系和治理能力现代化的重要内容，创造和积累了宝贵经验。随着改革进入攻坚期和深水区，社会利益关系愈趋多元，社会阶层结构显性分化，社会矛盾和问题交织叠加，广大群众对社会事务的关注和参与意识更加强烈，党和政府通过全面深化改革，积极打造共建共治共享的社会治理格局，坚持和完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，健全利益表达、利益协调、利益保护机制，提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，实现政府治理、社会调节、居民自治良性互动，使社会既充满活力又井然有序。

改革开放40年社会发展的宝贵经验告诉我们，要使全社会始终保持蓬勃生机和活力，必须着眼于中国特色社会主义新时代的新目标、新任务、新要求，坚持党对一切工作的领导，进一步加强和改善党的领导、转变政府职能，优化发展环境、健全公共服务，理顺社会关系、维护公平正义，化解社会矛盾、凝聚社会共识，充分激发大众创业、万众创新的积极性、主动性、创造性，让全社会的发展活力和创造活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。

(本文作者 中国社会科学院当代中国研究所副所长 北京 100009)